



Nro. 41.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Közi Bétsőn, Fénteken Novembernek 20 ik napján  
1801-ik esztendőben.*

*B é t s.*

**M**éltóságos Cs. Kir. udvari Tanácsos és Re-  
ferendarius *Lányi József* Úr Ő Nagyságát, azon  
érdemeire nézve. a' mellyeket mind ennekelőtte  
viselt külömb féle terhes hivatalyaiban, mind  
a' Fels. Kir. udvari Magyar Cancelláriánál való  
hivatalátjában gyűjtött, keisleges Urunk vele  
való tökéletes megelégedélénnek nyilván való ta-  
núbizonyosságául, önként, és kegyelmes kifejezés-  
sel; valamint *M. Boros József* Urat a' Fels. Hely-  
tartó Tanács Consiliariusát is a' múlt haború  
alatt szerzett és egyéb jeles érdemeire nézve  
a' Sz. István Apostoli Magyar Király Rendjének  
kis keresztjével mekkasztatott meg tisztelni.

*Frantzia-Respublika.*

Azon igen betses gyemánt kö, a' melly a' Fr. Conzul *Bonaparte* különös meg tisztelése végett készített kard markolatjának felső gombjában fog ennekutánna tündöklenni, azért hivattatik Regensnek, 'mivel a' XIV. Lajos Király halála után egynéhány esztendőkig Francia Régenséget viselt Orleansi herczeg *Kitep* vette azt a' Királyi uralkodó Ház számára két milho liveren. Evvel és több ékellégeivel együtt 12 millió liverre betsültetik ez a' kard. — *Lyon* városában is, a' mellynek a' Fő Conzul elébbi virágzó állapotját vissza adni igyekezik, egy igen szép emlékezet otzlop fog számára emeltetni. — Ennek az emlékeztető otzlopnak négy szegeletű fundamenton hován a' Fő Conzul képe fog egész nagyságában állani, mellette pedig a' győzedelemnek, a' békekességnek, a' szép 's hafinos mesterségeknak, és a' keteakadásnak tizersei.

Két igen különös ember találhatik most *Párisban*. Az egyik két esztendőtol óta semmit sem nem ett, sem nem ivott, hanem egyedül a' magazsírjából él; a' másik minden nap 40 font tehén húst eszik még, 's meg sem lakik soha is jól. Ha ez a' dolog olly igaz, mint a' mint írják, két következt lehet abból ki húzni; 1) hogy ez a' történet igen méltó a' meg jegyzésre — 2) hogy mi nem minden segítő eszközzel esmérjük meg a' természetnek.

Fr. General *Poissac*, a' ki Mantuának utolsó ostromoltatásakor avval vádoltatott, hogy ő nem kéntelenségbol, hanem fárga paripákért adta volna fel azon várat, egy hollú apológiát nyomatattatott ki, de mivel abban lok most nagy tekintetben álló embereket érdekelt, mindegy iszafolás nélkül maradt.

A' *Brumairnak* 18 ik napján (November 9-dikán) tartott innep napra sok külföldi urakok

gyűltek Párisba öfzve, nevezeteffen Angliából, az Orosz Birodalomból, néhai bódlog emlékeztű Lengyel Országból és Német Országnek éfzaki tartományáiból.

*Párisban* minden némű külfő világi terméseknek, nevezeteffen a' kaffénak és nád méznek nagyon alá ment az árrok. Minden Fr. kikötő helyekben pezsegnek a' kereskedő hajók.

Az a' *Portullis* nevű Fr. polgár, a' kire az egyhazi dolgoknak igazgatását bizta a' Fő Conzul, nagyon meg világosodott embernek tartatik Frantzia Országban. Egész számkivetésének ideje alatt, rész szerént Helvéziában, rész szerént Német Ország alsó részében, tsupa Proteftansok küzt lakott. A' fia is Luterana feleséget vett magának Holsátiából.

### *Nagy Britannia*

A' Londoni közönséges levelek mind úntalan panaszolkodnak az ellen, hogy a' Frantzia Respublika, és a' Fényes Porta közt szerzett békeség nemcsak ditsőfféges, hanem hasznos is legyen az elsőbre nézve, ezt is hozzá tévén, hogy Angliának Fényes Portáért tett sok áldozatai többet érdemlettek volna attól meg. — Ezek a' Londoni közönséges Zsurnálók hirdetik azt is, hogy az Anglia és Francia Respublika közt való békesfégnék titkos tzikelyeiben a' neutralis Hatalmasságoknak hadakozás idején való hajókázásaik, Piemontnak jövendőbéli sorsa, az Orániai hercegi Háznak dolza, és a' napnyugoti Indiai Négerekkel, az az, pénzen vett fekete szolgá emberekkel való bánás módja is meg határozta'va legyenek. — A' Londoni *Kurír* nevezetű Zsurnál azt állattya, hogy a' Frantzia Orzági vallást tárgyzó újabb rendelések, a' régi Frantzia Papságnak nevezve igen melleréséges keleptzék legyenek.

Most, a' midőn a' parlamentális gyűlésekben az egymással való vetélkedéseknek el kell kezdődni, a' ministerialis és oppositioalis újság levelek keményebben tsatáznak egymással, mint ennekelőtte. Egyik ministerialis újság levélben ily ki fejezés olvastatik: „Akármint tsufolkodjának az Oppositioalis részről való urak ezen izó ellen ditsősséges, a' melly tudniillik a' mostani békelesség mellé adatott, de az, leg alább frigyeseinkre nézve igen ditsősséges, a' kik a' Frantziák nvomorgatásától az által meg szabadúliak; a' mellett *Ceylont* a' *Balgák* *Trinitadot* pedig Spanyol Ország részéről nekünk eagedte a' Frantzia Kormány-szék, a' nélkül, hogy ezt a' Spanyol Királyt, és Spanyol Országot meg kérddete volna. Azt a' békelességet, a' mellyet Spanyol Ország Portugalliával kötött fel bontotta, 's az által a' békelesség Fejedelmét minden hadi keresményeitől, 's ditsősségetől meg fosztotta.“

Azok az Anglus flották, a' mellyek a' Frantzia kikötő helyeket és tenger partokat zárva tartották a' múlt nyáron, a' békelesség helyre állása, és a' zuzavarostengeri szeleknek fel támadások után, jobbadon az Angliai kikötő helyekbe mind vissza térték. — A' Breffi kikötő hely előtt állott flottától sok hajók, öt hólnaptól fogva szüntelen a' tengeren voltak, 's minden héten friss viz és eleség vitetett azoknak. — Az azon lévő hajó seregek nagyon örvendnek azon, hogy haza mehetnek, hanem még is sajnállyák azt, hogy a' Breffi kikötő helyben lévő Frantzia flotta a' békelesség el következése előtt onnan ki nem vezetett, és az avval való meg vivásra alkalmatosságok nem lehetett.

A' volt Anglus ministereket még most is szüntelen marczongjak az oppositioalis újság levelek: *Windhám*, ugymondnak, a' Fr. Chouanfokra — *Grenville* a' külső Hata:masságokra — *Dundas* a' külföldi expeditziókra igen sok pénzt veszte-

gettek el. — Ezeket ugyan mind meg lehetne engedni — Ugy de miért nem állította *Windham* az Artéziai Grófot a' Chouansok eleibe idejekorán, a' mikor még a' Vendei háború divatjában volt? — miért nem adott *Grenville* a' külső Hatalmasságoknak olly tanácsot, hogy tsak védelmezőleg tartsák magokat? — Miért hogy a' dérék *Pichegrüt* köztök fel nem állította, a' ki XVIII Lajos Király védelme alatt egy egész contra-revolúciós armádiát commandirozhatott volna? — Miért nem adta *Dundas* a' Sz. Domokosi szigetet XVIII. Lajosnak által? — miért hogy *Pitt* Exmister maga tiszti társainak szándékjokat maga elmésségével nem foglalta? s. a. t.

*Londonból* October 30-ik napján. Soha sem volt a' Parlamentum gyűlésháza olly tömve, mint tegnap, a' midőn a' Király a' maga órátióját mondotta volna. Hat Királvi herczeg állott a' tronus körül. — Az egész Parlamentum meg egyezett abban, hogy köszönő levelet küldjenek a' Fels. Királvhoz. Néhány tagok, nevezetesen *Windham* Ex minister és *Sheridan* akként nyilatkoztatták ki magokat, hogy a' Királynak küldendő köszönő levelet, a' mellyben a' Parlament a' békesség jóvá hagyásáról még tsak egy szóval sem emlékezik, ők sem ellenzik. Ennek egész summája ebből áll: „Meg esmérjük Ö Felségének azt a' kegyelmességét, melly szerént a' békesség traktát velünk közleni méltóztatott, 's részükről el nem mulattyu azon álkudozásra, a' mellyen a' békesség épitetik, figyelmetességünket függesztetni.

### *Parlamentális Dolgok.*

Leg első volt *Lord Bolton*, a' ki a' Felső Parlamentum gyűlésében a' Királyhoz küldendő köszönő levélre voksolt. Ő felette magasztalta ezt a' békességet, de annak magyarázatjába tellyes-

séggel nem erefzkedett. — Nagyon ditsírte, hogy a' Királyi ministerek egy olly idő pontot néztek ki ezen békefféges alkudozásra, a' mellyben a' nemzetnek kútfejei magok egészségekben voltak, mind a' népnek hivségére és erejére, mind a' Kormány eránt való nagy hajlandóságára nézve; meg tsafozni igyekezett azokat, a' kik olly vélekedésben vagynak, hogy azon békefféget a' szükség diktaíta volna Angliának. Minekutánna N. Britannának hadi 's hajó seregeit, és ezeknek tisztyeiket az égig megajztalta volna, a' szárazon történt dolgokat, Britannának szerentséjét 's mutatott erjét a' Parlamentum előtt summásan előbeszéllette. — Végtére azt projectalta, hogy közönő levél küldőnjék a' Királynak a' mellybe ő Felsége oratióját hálallyák meg, 's nyilatkoztassák ki a' Parlamentumnak azt a' meg elégedést, a' mellyel az Orosz Császárral szerzett conventiót, és a' Frantzia Respublikával kötött békeffég előjaro czikkelyeit vette.

Az Alsó Parlamentum gyüllesében, leg elsőben is *Fox Ur* szólalt meg, és helybe hagyta a' Királyhoz küldendő közönő levelet. A' többi közt azt mondotta, hogy a' Frantzia Respublikával kötött békeffég egy olly szerentsés történet, a' mellyen való szives örömet lehetetlen hogy ki ne jelentse, és hogy méltó oka vagyon az Anglus nemzetnek az azon való örvendezésre, de hogy még most nem nem akarja a' Parlamentum figyelmetességét más pontokra vonni. — Az után *Pitth Exminister* is fel költ, 's tsak nem azon hangon szollott e' tárgyról, mint előbbi leg erősebb vetéikedő társa *Fox Ur*. — *Windham Exminister* a' körül már oda fellyebb is szóltunk egy két szóval, sa'nállotta, hogy nékie *Pitth* és *Fox Ur*aktól különbözö értelenmel kellene lenni, 's így folytatta beszédjét: „Meg vallom, úgy mond, hogy igen azon orú 's kedvetlen dolog légyen nékem magamnak a' közönőses örvende-

zés közt szorongattatottnak lenni, 's akkor, a' midőn mások vidám ábrázattal vagnak, néki komor tekintet mutatni, de hogyha én azoktól különbözök, a' kik a' háború folytatásáról való kérdésben igen gyakran különböztek egymástól, annak oka ez, hogy én különböző tekintetben veszem a' történeteket, mint ők, és a' mit ők közönséges öröm materiájának tartanak, könnyen közönséges bánat oka leszen. Minekelőtte az öröm innepnek köntösét magamra öltözném, azt tudakozom lakadalomra hívnek e' engemet vagy torra? ha arra hívnek meg, hogy én is világosítsak, kívánám tudni, ha a' mennyegző palotát világosítsam e' ki, vagy a' temető sirt? Jól vagyon Úrain! hogyha én most életemnek utolsó szempillantatjában volnék is, még sem vonakodnék annak ki nyilatkoztatásától, a' miképen én most meg vagyok belsőképen győződve, hogy a' midőn az én barátim erre a' békeféltre petsétjeiket ütötték, a' haza halálára mondott végső szententziát petsélték meg. — A' midőn ők a' tengereken való uradalmat Anglia és a' Frantzia Ország közt fel osztották, minden kereskedésünket által engedték, 's tengeri hatalmunkat egészen meg alacsonyították s. a. t. — Ennek az igen tüzes Brittusnak heves beszédjére, a' fő Minifter *Addington* Úr keveset szólott, 's más gyűllésre halasztotta a' válaszáft.

### *Olasz Ország*

*Rómából, Octob. 24-ik napján.* Status Titoknok, Kardinal *Konsalvi*, a' régen óhajtott és meg is nyert drága békeféltre nézve, illy hirdetményt tétetett October 23-ikán közönségellé: — „Az az egyenes jelentés, a' mellyet a' Frantzia Republikának első Conzulja, a' N. Britanniával, Gross Birodalommal, Portugalliával, és a' Fényes Portával szerzett békeféltre, egy rendkívül való

kurir által küldött levelében Pápa Ő Szentségének tett, ki mondhatatlan ö ömmel töltötte bé Ő Szentségének a' szívét. — Ez a' szeretés és békeség nemcsak azon sokaságnak vet véget, a' melly Európát a' hosszan tartott háború alatt nagyon nyomta, hanem a' vallásnak is elly dolgokhoz nyújt reménységet, a' mellyek hasznára és dítőségre fognak annak szolgálni. — Ezt az igen örvendetes történetet nem akarja a' Szentséges Anya a' maga népétől el titkolni, de arra is terkengeti azt egyszerűsággal, hogy ezen ki beszélhetetlen jótéteményt köszönje meg a' minden jók adójának. — Azután két este egymás után egész Róma várta ki volt világositva.

Kardinal *Somaglia* Ő Szentségének General Vicariussa követvezendő papi hirdetményt adott ki: a' mindenható Isten, a' ki a' maga igallagos haragjának közepette se felejtkezik e' rólunk, hanem a' mi Megváltónknak, a' Jézus Krisztusnak szegény bűnösökért magára vállalt közbenjáróságát el fogadja, és az Anya Szentegyházra, mint kedves egyetlen egyfűlött fiának mátkájára anyai kegyelmésséggel alá taként, végtore véget vetett az emberi nemzet leg nagyobb ostorának, a' szörnyű hadakozásnak, s a' helyett közönséges békeséggel ajándékozott meg minket, a' mellyben számtalan lelki és testi jókban fogunk részeltetni. — Nosza hát hívők, halgassatok a' mi fő Páztörünknek *VII Pius* Pápnak szavára. Ő azt kívánja, hogy ti ezen ki beszélhetetlen jótéteményért a' Mindeshatónak Királyi székehez áhétatos imádságokkal járulljatok, a' ki a' mi jelenvaló nyomorúságainknak nemcsak véget vetett, hanem a' mi leg szentebb vallásunknak is igen hasznos és dítőséges időket érni engedett. — Annakokáért minden ezen városban lévő papi hivatalokak azt parantsoljuk Ő Szentsége nevében, hogy October 25 ik napján, minden templomokban háladó mise énekeltesen el. Minden hívők



nek, a' kik illendő áhátatossággal meg fognak azon jelenni, hét esztendőre való büsz bocsánatot ajándékoz a' Szentséges atya, a' melly 40 napokig a' purgatoriumban lévő szegény lelkekre is ki fog terjedni s. a. t.

A' múlt vasárnap, tudalillik October 18 ikán, herczeg *Braschi* is haza jött *Parishól*. de még eddig nem tudaitk ha meg boldogult 's atya testvéreinek, néhai *VI. Pius* Pápinak hamvait haza hozta e' magával, vagy ha Valencéből utra v inditattak e' már, avagy nem. A' Frantzia Respublikához küldetett Pápai *Legatus a' latere*, az az, a' Római udvarnak első rangú követje, Kardinál *Kaprara*, a' ki October 4 ik napján érkezett meg Parisba, Frantzia Országon keresztül való utazásában, mindenütt meg különböztetett tisztelettel fogadtatott. — Mindenütt lovas katonaságtól kíséretelt: minden városokban, a' melyekben katona őrizetek vagynak, néki parádizáltak, a' háttyakon és santzokban lévő ágyúk duregtak, a' tornyokban lévő harangok meg vonattak, a' polgári Előjárók eleibe mentek, sőt *Bonaparte* fő Conzul maga is meg különböztetett tisztelettel fogadta el a' nevezett Kardinált. — Ezeknek a' hira nagy örömmel töltötte bé a' Sz. Pápa szívét.

*Turinből a' Piemonti herczegségnek fő városából* October 28-ik napján. Ezen tarománynak jövődöbbéli sorfáról következő módon vélekednek itten, hogy ez a' herczegség három különböző részre fog fel osztatni, és hogy ennek napnyugoti része a' Frantzia, a' déli a' Liguriai, a' napkeleti része pedig a' Cisalpina Respublikával fog öszve kaptoltatni, ellenben hogy a' három Pápai Legatiók, úgy mint Bologna, Romagna és Ferrára a' Cisalpina Respublikától el szakasztván, pótolás fejében a' Szárdiniai Királynak fognának adatni.

*Máylandból November 1-ső napján.* Nemtsak itt, hanem az egész Cisalpina Respublikában, ki fognak a' nationalis gárdiák fegyverekből vetkézteni, és széllyel osztalni. *Murat* fővezérnek ezen rendelkezésén nagyon örvendenek a' köz emberek, magok is által látván őt azt, hogy a' nationalis gárdiáknak az ő szolgálatajok a' szorgalmatos polgároknak az ő foglalatosságaiikkal, a' békefféges időkbén együtt meg nem egyezik. — Az itt lévő Frantzia és Cisalpinai hadi seregek, a' közönséges tsendeffégek fenn tartására kellestinél is elegendőbbek.

A' Florentziában volt Frantzia trüppök, a' Fő Conzul rendelkezéséből onnan mind ki költöztek, sem azon városnak, sem a' Statusnak nem lévén azoknak tartásokra tehetségek többé elegendő.

### *Helvétziai Respublika.*

*Bernből October 22-dik napján.* Az itt lévő Frantzia követ polgár *Verninac*, a' Fr. Kormányzóknak kívánságait még eddig ki nem találta közönséges helyen. A' mint hallatik, az ő nékie adatott instructio három nevezetes pontokból áll: 1) Hogy a' mi Respublikánk egy tiz ezer főből álló Frantzia kis armádiát vegyen zsóldjába — 2) Egy fő - traktát kössön a' Frantzia Respublikával; melly fzerént nem másunnan, hanem Frantzia Országból hordassa a' Helvétziai Respublika a' szükségés sőt — 3) Engedje a' Waliserlandot a' Fr. Respublikánsk.

*Bernből October 29-ik napján.* Itt egymást éri a' revolutio, a' mint tudniillik ez vagy ama réz diadalmat vehet a' másikon, akként forgattya a' kormányzó lapátot. A' leg utolsó revolutiót azok az irások szültek, a' mellyeket a' nálunk lévő Frantzia követ polgár *Verninac* tegnap előtt réggel Párisból vett. — *Dolder* és *Savary* hazafi társaink hajtották azt végre, ellenben *Rüttmann*

nemcsak semmi részt nem akart abban venni; sőt inkább igen nagyon ellenzette. Egész nap és éjjel fel és alá jártak a' Frantzia és Helvétziai katonák a' városoknak útjain, a' Tanács háza előtt számos vigyázók állanak két ágyúval. October 27-ikén egész nap zárva tartattak a' város kapui, még csak a' postáknak sem volt ki menni szabad. Frantzia General *Montchoisi* minden órában maga meg szemlélte az ővállókat. Még most sem tudták, miként fogják azok a' helységek ezt a' revolúciót venni, a' melyek másként gondolkoznak mint a' fő városoknak lakosi, és az Uri, Schwitzi, és Unterwaldi Cantonok. — A' Tigummi tó mellett lakókban és a' Thurgauiakban kevés örömet fog gerjeszteni. Az újonnan választott 25 Szénátorok, a' kik a' kormányon most ülnek, a' következők, úgymint: Frisching és Bay a' Bernai = Füzli és Wis Dávid a' Zürichi = Stokar és Anderveth a' Schafhauseni = Savary és Lauther a' Freyburgi = Dolder és Baldinger az Aargaui = Krus a' Luzerni = Reding a' Schwitzi = Müller az Uri = Glotz a' Solothurni = Wieland a' Bazeli = Vos Flue az Unterwaldi = Andermatt a' Zugi = Zweifel a' Glarusi = Zellweger és Mittelholzer az Appenzeli = Sauffüre és Pellis a' Waatlanti = Marcacci a' Tessini = Sisi Salis a' Graubünteni = és Riva a' Wallisi Cantonokból.

*Bernából*, November 1-ső napján. A' most történt utolsó revolúcióban számosan voltak a' falusiak közül részesek, a' kik mindazáltal nem mindnyájan hagyták azt az eszközt helybe, a' melly által ez a' revolúció végbevitetődött, és azt vetik a' végre hajtó Tanács két tagjának, és a' Törvényhozó Tanácsnak szemeikre, hogy nagyon siettek a' dologgal, és hogy ama kettő nem volt azok közül való, a' kiket a' diéta választott. — Ezek közül néhányan a' reájok bízott hivatalt fel nem válalván, honnyaikba mentek vissza.

Polgár Gruber, a' Bernai municipalitásnak előülője, a' törvényes dolgokra ügyelő minifterré tétetett Meyer polgár helyett, a' ki azon hivatalt önként le tette. — A' Törvényhozó Tanátsnak azok a' tagjai, a' kiknek semmi részük nem vólt az új revolutióban, közönségesen proteftáltak az ellen. — A' Diétának tagjai egymás után honynyaikba vissza mennek, azokat ki vévén, a' kik ezen gyülléstől Szénátorokká tétettek — ezek még most is itt, az az, Bernában mulatnak, és az új választattakkal magokat öfzve kaptsolni igyekeznek.

### Német Ország.

Hamburgi Professor *Danzel* úr, egy igen együgyű, erős, és kevés költségben kerülő alkotmányt talált az embereknek, irásoknak, és egyéb betses dolgoknak a' láng közt lévő házából való ki mentésekre. — Ez az alkotmány mind tökéletesebb, mind külömböző azoktól, a' mellyeket a' Párisi Nationale Institutum kérsztendővel eunekelötte meg koronázott.

Egy Európai hatalmas udvar a' Német Birodalombéli három papi Vál. Fejedelemségét jelenvaló állapotjában tovább is meg tartani kívánná, ellenben egymás hasonlóképen hatalmas uralkodó udvar azt sürgeti, hogy addig, míg azoknak az örökös hercegeknek, a' kik a' Rénus bal partján fekvő uradalmaiktól a' Lünevillei békeffég által meg fosztattak, nem különben a' Toskánai Nagy Herczegnek, és az Orániai hercegi Háznak veszteségei ki nem pótoltnak, a' három papi Vál. Fejedelmekre nézve semmi végzés né tétődjék. — Néhány Német Országi Püspökök, a' kik a' saecularisatiótól nagyon tartanak, a' Regensburgi Diétánál akként nyilatkoztatták ki önön magokat, hogyha illendő penzió fog né

kiek adatni, ők magok püspökségeiket önként által engedik.

Minap egy valaki egy Izraelita barátjával együtt beszélgetvén, avval ketségtette magát, hogy ő néki a' Rémus bal pattyán fekvő Német tartományoknak vissza adaiásokhoz nagy reménysége vagyon. Erre így felelt az elmés Izraelita: Jól vagyon, én, az én atyám, nagy atyám, és minden öseim reménylették, és még most is reményljük a' Messiás eljövetelét.

*Berlinből October 31-ik napján.* E' folyó hólnapnak 23-ik napján ki adott Királyi rendelés szerént, a' Hannoverai Vál. Fejedelemségben eddig volt Prussziai hadi seregek, addig, míg azon tartománynak határaihoz érnek, azon Statusnak ravasára esznek és isznak; onnan leendő ki jöve-telek után pedig a' Király költségén fognak tartatni.

*Hannoverából, October 30 ik napján.* Úgy esett értésünkre, hogy a' Londoni Kir. udvar a' Pétersburgi Cs. Udvarral való utolsó Conventiójában, abban is meg egyezett, hogy Hannovera részéről is egy követ fog a' nevezett Császári udvarnál emekutánna lenni. Ezen igen fontos hivatalnak folytatására Gróf Münster márki is választatott, a' ki a' maga követségbeli Titoknokjával, Tatter Urral el is utazott már Pétersburgba.

*Mannheimből October 30 ikén.* A' Német Országai Maltai vitézi Rendnek Ritterjei közül már is sokan gyűltek Heitersheimba össze, olly fel tétellel, hogy I. Sándor Orosz Császárnak 20 ik Juliusi rendelése szerént magoknak nagy melett választanak.

*Freyburgból October 27 ikén.* Néhány Fr. Zsurnálokban azt olvassuk, hogy a' Módenai volt herczeg, a' ki egynéhany eztenőöktől fogva a' Velentzei Statusnak Treviso nevű városában tar-  
tozkodik, a' Bécsi Cs. Kir. Udvarnak javaslására

el fogatta már a' Büisgóviai tartományt, hanem csak a' Saecularisatió dolgának végbe menetele után kíván annak birtokába bé lépni, még pedig úgy, hogy annak igazgatását egészlen maga véjének *Ferdinand* Auszriai Fő herczegnek, *Lombardia* vólt Kapitányának által adja.

### *Batava Republika.*

A' jelenvaló szempillantatokban a' Hollandusoknak nagyobb része keveset ügyel a' Status dolgaira, a' melly mellett, sok esztendőki tapasztalásunk szerént, üressen maradna erőnyünk. — Most mi a' békelléggel, a' kereskedéssel, a' hajókázással, és különkülönb speculatiókkal foglalatoskodtatjuk elméinket. — Egészlen rá öntünk a' revolutióra, az új Constitutióról való disputálásra, a' polgárok strázsa állására, és a' katonaság játékaira, inkább azon törjük, fejeinket, miként pótolhassuk ki szenvedett számtalan kárunkat. — Még mindent el nem vértettünk. Még a' szorgalmatosság és takarékosság által rövid idő alatt is sokat vilhá lehet szerezni. — Frantzia General *Victor* fogja a' nálunk maradt, 10 ezer főből álló Frantzia corpuust commandoizni — fő kvártélyá Brédában leszen — nagy reményességünk vagy az eránt, hogy nem sokára a' még nálunk lévő Frantzia katonaság is ide fog bennünket hagyni. — *Amsterdamban*, és több kereskedő városainkban, mint a' hangyák, úgy pezsegnek a' munkások a' hajókon — a' melly ábrázatokat a' háború alatt a' rántzok és tőkók által barazdoltak, most már ismét meg ijednek és meg vidólnak.

*Hágából*, Novemb. 4 ik napja. A' mi új törvénytevő Tanácsunk tegnap előtt iktatott bé maga hivatallyatá a' régi Nemzeti Képviselek második Kamarájának szaláiban — *Bezier, van Hoogstraten* és *Lesuw* polgárok véltak ezen cere-

moniban az előülők. Minekutána az új törvénytévő Tanács tagjai ezen Commissió kezébe a' hitet le tették volna, a' több tisztségviselők válfasztására léptek; a' melly alkalmatossággal polgár *van Forest* előülvé, polgár *van Lennep* titoknokká tétetődött. Annakutána egy 12 személyből álló Commissio válfasztván ki a' törvényeknek megvizsgálására, maga a' törvénytévő Tanácsis hozzá fogott maga foglalatosságaihoz, azoknak a' szükséges intézeteknek helybe hagyásával, a' mellyek a' jelenvaló Constitutio ereje mellett tétetődtek. — Ez a' törvényhozó Tanács, tizen a' 33 válfasztot tagok közül a' hivatalt fel nem valván, még nem egész, hanem nem fog a' még hibázó tagoknak válfasztása fokára halasztódni. — Polgár *Apostool* a' külső dolgokra ügyelő departementumnak egyik tagja Londonba küldetett, az ott fogva tartott Belga hadi foglyok dolgainak elintézése végett.

BCU Cluj / Central University Library Cluj  
Magyar Ország.

*Rosnyóról, November 2 ik napján.* A' Váci Siket = Némák Institutumának Directoránál, Titt. Császár András Úrnál, a' következők tettek adakozások eránt jelentést:

1. A' Rozsnyai Tiszt. Káptalan tsekély jövedelméhez képell fizetett 50 Rf.
2. Mélt. udvari Tanácsos Semsey András Úr Ö Nagysága 150 Rf.
3. Pest Sz. Királyi várossa 100 Rf.
4. A' Loffontzi és Sükfalusi Cathol. Ekklesiák 3 Rf. 30 kr.

#### *Másodszori Hiradás.*

A' Kiss - Kúnságban, Halas városa mellett lévő *Harka* nevü puiztán vagyon Szent Márton-Kátán lakó *Kovács Móses* Úrnak 100 darabnál

többől álló válogatott ménese el adó, a' mellyhez való ménlovak, Szent Márton Kátán Jisz. Berény mellett, a' nevezett Urnak Jakó helyén tartalnak. — A' kiknek tehát ezen említett méneft a' ménlovakkal együtt, vagy azok nélkül meg venni kedvek volna; ne sajnálják azt, az irt *Harkai* pu'ztán meg nézni, vagy meg nézetni és azután vedő szárd'kjokat, akár ezerek által, akár pedig személyesen, a' fent nevezett *Kovács Móses* Urnál, Szent Márton Kátán jelenteni.

### Jelentés.

Sebes lépésekkel közelgetvén ennek a' most folyó éftendőnek a' vége, közelget az az idő is, a' mellyben, e' világ változásainak és nevezetesebb történeteinek olvasásában gyönyörködő nemes indulatú hazánkfi a' jövő fél éftendőre is fel küldjék az előfizetést. A' *Magyar Kurirnak*, az evvel járó *Mezei Gazdaságról* szóló újságokkal egyetemben, valamint ennekelőtte, úgy a' jövő fél éftendőben is öt Rh. forint látszen az árra, mellyet mind azok, a' kiknek a' mi újság leveleink olvasására kedvek lette, az ide való Császári Udvari leg főbb Posta Hivatalhoz, frankon küldendő levelekbe, ideje korán fel küldeni ne sajnállyanak, ne hogy későre esvén az előfizetés, az újság borítékoknak vagy Copertáknak ki készítetések is hátráltassék. Illendő szokott titulusokat, azon utólsó posta Hivatalnak nevével együtt, a' mellyről újságaikat venni szokták, magunknak ki kérjikk. Ha hogy ezen folyó fél éftendőbeli Erd. Olvasóink között olyanok is találhatnának, a' kik magokban azt erzik, hogy újságaink szokott taksáját még eddig le nem fizettek, kérettenek általunk alázatosan, emlékezzenek meg nekünk tett fogadásokról meg emlékeztvén arról is, hogy minden munkás meg kívánnya a' maga munkájának meg érdemlett jutalmát.

D. D. S.